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Objectifs de cette formation

Comprendre les liens et les différences entre 
dessin, graphisme et écriture.

S’approprier, par la pratique, quelques
étapes de la démarche d’apprentissage de 
création à partir des motifs graphiques

Préparer les différentes étapes d’une séance
pour sa classe.

Oral: expliquer ou décrire une expérience
dans un oral compréhensible avec un 
vocabulaire précis.



Les attentes des 
enseignants



Mise en situation: prendre 2 verbes plastiques isoler et accumuler
Usage du cache et des matériaux au choix





Lecture de l’oeuvre











Titre: Le Chien Aboyant à la Lune, 1952
Joan Miró
Édition : lithographie35.7 x 53.8 x 0.2 cm







Une démarche d’apprentissage en 
graphisme



— 1 - Repérer , Isoler un signe graphique si possible dans son environnement , sur 
des documents porteurs de sens.



2 - Après une phase d’essais par les élèves ( « situation de recherche») , 
observation commentée des productions en vue de  
3 - « structurer ensuite l’apprentissage – importance de la verbalisation

Des ronds au coton-tige



4 – Entraînement en ateliers variés et simultanés . C’est un temps pendant 
lequel on peut aider les enfants qui ont des difficultés

Faire des ronds dans la farine



Le coin graphisme



Des exemples
réalisées à 

l’école
maternelle





Des activités graphiques porteuses de sens

Graphic’Art – Sophie et Gaëtan DUPREY

• Repérer des éléments de graphisme autour 
de soi

• les repérer- les observer-
• les reproduire
• les collecter
• s’entrainer
• les utiliser pour un projet





















Langage oral: expliquer comment ils ont procédé







Collecter/ réinvestir dans une production 
individuelle/collective/ mettre en valeur































Les actes graphiques : 
compétences

 Laisser une trace
 Occuper un espace
 Limiter son geste dans l’espace
 Préciser son geste
 Orienter son geste
 Contrôler la vitesse et les arrêts 
 Changer de direction
 Enchainer des tracés
 Organiser des tracés

 Affiner son geste
 Orienter les tracés
 Limiter les tracés dans un espace 

représenté
 Occuper un espace délimité  suivant

plusieurs directions.
• Comprendre et anticiper les actions 

motrices
• Verbaliser l’action
• Respecter une trajectoire
• Respecter une frontière
• Reproduire
• Produire
• Modifier



Varier les supports
 ·  à travers le format : petit, moyen, grand, géant

 ·  à travers la forme : rectangle, rond, carré, ovale, 
biscornue, assemblage de formes …

 ·  à travers le type : papier Canson, kraft, calque, de 
soie, vitrail, affiche,

 buvard, journal, tapisserie, imprimé, rhodoïd, carton, 
tissu, toiles, verre, objets



Varier les médiums : 

 Gouache , encres colorées, encre de Chine, brou de 
noix, colle, acrylique, aquarelle

 Médiums et outils : pastels, fusain, craies grasses ou 
sèches, bougie, bâtons, cordes, objets divers



Varier les outils :

•main, doigt, pinceaux divers, brosses 
diverses, éponge, plume, bouchons
divers, ficelle, coton-tige, fourchette, 
spatule, ficelle, crayons divers, bille, 
petites voitures, …



Varier les gestes
 Gratter, tamponner, saupoudrer, jeter, projeter, frotter, mélanger, superposer, 

couler,

 mouiller, froisser, plonger, recouvrir, ajouter, déplier, étaler, fixer, remplir, 
découper, assembler,

 dessiner, coller, estomper, appuyant, rouler, sécher, chevaucher, tourner, 
froisser,

 tremper, étaler, soulever, déposer, tirer, laisser tomber, retourner, mouiller, 
tracer,

 déplier, essuyer, griffer, rebrousser, tapoter, remuer, poser, faire rouler, lever, 
humidifier,

 enlever, décolorer, vaporiser, projeter, presser, sécher, souffler, asperger, 
secouer,

 remuer, couvrir, recouvrir, éliminer, juxtaposer, éparpiller, ôter, enlever, 
asperger, badigeonner,

 couvrir, faire couler, effleurer, frotter, graver, lisser, malaxer, émietter, 
tamponner,

 cacher, cadrer, décalquer, répéter, photographier, fragmenter, effacer, allonger,

 rapprocher, juxtaposer, superposer, relier


